
УРОК ЛИТЕРАТУРНОГО 
ЧТЕНИЯ



Мороз не велик,
 да стоять не велит.



Что обозначает слово 
«мороз»?

Мороз – сильный холод, 
температура воздуха ниже нуля; 
очень холодная зимняя погода.



Какой бывает мороз? 

 лютый
сильный

небывалый
январский
первый
русский

сибирский
 свирепый



Сказки о морозе



Русская народная сказка



КУПЕЦ - богатый человек, живущий в городе, владелец 
лавки или магазина.

КРЕСТЬЯНИН - 

ДРОВОСЕК - 

БУБЕНЧИК - 

ПОЛУШУБОК - 

АВОСЬ - 

ЁЖИТСЯ - 

человек, который живёт в деревне, 
занимается обработкой земли, беден.

человек, рубящий дрова.

металлический шарик с кусочком 
металла внутри, позванивающий при 
встряхивании.

короткая зимняя одежда.

может быть. 

сутулиться, сжиматься всем телом при 
ощущении холода.



ФИЗКУЛЬТМИНУТКА

Я мороза не боюсь,
С ним я крепко подружусь.
Подойдёт ко мне мороз,

Тронет руки
Тронет нос

Значит, надо не зевать,
Прыгать,
бегать
и играть



Русская народная сказка





- Назовите героев сказки.

- Понравилась ли сказка?

 - Кто из героев больше понравился? Почему?

- Какой момент сказки вам показался самым 
интересным?

- Что в сказке вымысел, а что могло случиться в 
жизни?



- Как же читать сказку, чтобы 
было интересно слушать? 

ЧЁТКО

ПРАВИЛЬНО

ГРОМКО

ВЫРАЗИТЕЛЬНО



Русская народная сказка

Чтение сказки с. 198 - 201



ФИЗКУЛЬТМИНУТКА



Побеседуем…
⚫ Как решили позабавиться два Мороза?

⚫ Куда ехал богатый купец? А куда бедный крестьянин?
⚫ Посмотрите на иллюстрацию на стр.201. Как одет 

крестьянин? Найдите описание в тексте.
⚫ Посмотрите на иллюстрацию на стр.199. Как одет купец? 

Найдите описание в тексте.
⚫ Как Мороз – Синий нос заморозил купца? Найдите в 

тексте.
⚫ Как Мороз - Красный нос морозил крестьянина? И как 

повёл себя крестьянин, когда ему стало холодно?
⚫ Что, по мнению старшего брата, Мороза – Синего носа, 

лучше шубы греет?



Тест
1. Что решили сделать братья Морозы?
А) поиграть
Б) порезвиться
В) позабавиться

2. Богатый купец ехал:
А) с колокольчиками
Б) с бубенчиками
В) со звоночками

3.За кем побежал младший брат, Мороз – Красный 
нос?
А) за купцом
Б) за охотником
В) за дровосеком



4.Какая у купца была шуба?
А) медвежья
Б) лисья
В) волчья

5. Чем дровосек стал выколачивать мороз из 
полушубка?
А) кнутом
Б) поленом
В) палкой

6. Что, по мнению старшего брата, Мороза – Синего 
носа, лучше шубы греет?
А) печка
Б) костёр
В) топор



ВЗАИМОПРОВЕРКА
1. Что решили сделать братья Морозы?
В) позабавиться
2. Богатый купец ехал:
А) с колокольчиками
3.За кем побежал младший брат, Мороз – Красный 
нос?
В) за дровосеком
4.Какая у купца была шуба?
А) медвежья
5. Чем дровосек стал выколачивать мороз из 
полушубка?
Б) поленом
6. Что, по мнению старшего брата, Мороза – Синего 
носа, лучше шубы греет?
В) топор



Нет ошибок – оценка «5».

1,2 ошибки - оценка «4».

3 ошибки - оценка «3».

4 и больше ошибок - оценка «2».



- С какой русской народной сказкой 
познакомились сегодня?

- Почему крестьянин одолел Мороза, а купец нет?

-В каких словах выражается главная мысль 
сказки? 

- Чему учит эта сказка?



Домашнее задание. 

 Подготовиться к чтению по ролям 
с. 198 – 201



БОЛЬШОЕ
СПАСИБО!

УРОК ОКОНЧЕН!


